宜蘭縣員山鄉大湖國小特色課程教學活動設計
石春蘭、蕭振賢編訂 99.07.14 

壹、實施年級：三年級下學期

貳、學期總主題：大湖底、機關心
參、單元主題：機關重重、巡寶守庫
肆、實施總節數：四節

伍、設計理念與構想： 
    孫中山先生說：「政治便是管理眾人之事」，現代生活愈來愈便利與複雜多變，人與人的關係愈來愈密切，生活的問題亦趨多元，因此政府機關及民間機構的健全與效能關係著是否能給予我們更加安全舒適的生活。
    本學期的課程主要是能讓學童了解家鄉內的機關團體組織，知道這些機關團體與我們的生活關係，藉由了解這些機關團體的存在意義及功能，讓學童認識和體驗這些人員愛的付出、關懷，明白自己也具有愛的力量，了解對別人表示關愛，也必須以實際的行動回應，進而懷著感恩的心，用行動愛護自己的家鄉。

陸、架構圖




柒、綱要表
	學期總
主題
	大湖底、機關心

	單元主題
	機關重重
	年級
	三年級【下學期】

	單元子題
	話說機關、重重難關

	教材來源
	自編教材
	節次/總節數
	1～2/4

	課程規劃描述
	1.學校特色課程2節

	設計者
	中年級教學群
	教學者日期
	

	教學目標
	1.能了解家鄉的機關組織

2.能了解家鄉的機關組織功能

3.能了解別人的付出與關懷

4.能透過分組討論設計情境

5.能夠分工合作完成任務

6.能培養解決問題的能力

	能力指標
	社會：1-2-3 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性 

6-2-1 從周遭生活中舉例指出不同權力關係所產生的不同效果(如形成秩序、促進效率、或傷害權益等)。
6-2-3 實踐個人對其所屬之群體(如家庭、同儕團體和學校班級)所擁有之權利和所負之責任。 
自然：6-2-3-2 養成遇到問題時，先試著確定問題性質，再加以實地處理的習慣 
綜合：3-2-4 認識鄰近機構，並了解社會資源對日常生活的重要。 
4-2-1 辨識各種人為的危險情境，並演練自我保護的方法。 
家政：3-2-6 察覺個人生活中可利用的資源。

	節別
	子題名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	能力

指標
	實施領域
	配合領域單元（融入、延伸、替代）

	一
	話說機關
	一、引起動機：

老師說一個生活小故事，受機關人員的協助解決了問題。(3分)

二、家鄉機關介紹

1.老師提問家鄉有哪些機關可協助解決我們的生活問題？(10分)
2.老師提問這些機關由哪些人組成？(5分)
3.老師提問這些機關的功能為何？    
 (5分)
三、教師綜合歸納說明，將搜集之相關影片、圖片及資料展示 (10分)
四、讓學童分享受協助的經驗，回家搜尋相關資料。(7分)

～～～～～第一節結束～～～～～～


	社會1-2-3
6-2-1
綜合3-2-4
家政3-2-6
	彈性
	1.彈性1節。

2.社會延伸6節

	二
	重重難關
	一、引起動機：

老師提示說明上節內容概要。(2分)

二、角色扮演

1.運用搜尋的資料，請學生分組討論，設計一個情境，尋求相關機關組織人員協助？(15分)
2.分組上台表演各組成果？(15分)
3.學童上台分享演出心得及相關經驗？

 (5分)
三、老師綜合歸納回饋 (3分)
～～～～～本單元結束～～～～～～

	社會1-2-3
6-2-1
6-2-3
自然6-2-3-2
綜合4-2-1
	彈性
	1.彈性1節。




	學期總
主題
	大湖底、機關心

	單元主題
	巡寶守庫
	年級
	三年級【下學期】

	單元子題
	巡寶之旅、返珍獻寶

	教材來源
	自編教材
	節次/總節數
	3～4/4

	課程規劃描述
	1. 學校特色課程2節
2. 結合巡守隊社會資源

	設計者
	中年級教學群
	教學者日期
	

	教學目標
	1.能了解巡守隊組織

2.能了解巡守隊功能

3.能體驗別人的付出與關懷
4.能學會關懷別人

5.能用具體的行動表達關懷

6.能說出關愛家鄉的具體行動

	能力指標
	社會：3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
綜合：3-2-4 認識鄰近機構，並了解社會資源對日常生活的重要。 
生涯發展：3-1-2 發展尊敬他人工作的意識。
藝術與人文1-2-3 參與藝術創作活動，能用自己的符號記錄所獲得的知識、技法的特性及心中的感受。

	節別
	子題名稱
	教學活動大綱(含時間分配)
	能力

指標
	實施領域
	配合領域單元（融入、延伸、替代）

	一
	巡寶之旅
	一、準備活動

請學童檢查隨身之物品並提醒遵守秩序及相關規定以維安全。(5分)
二、出發步行 (5分)

三、參觀活動(20分)
四、步行賦歸(5分)

五、完成學習單

教師綜合歸納說明，引導學童共同完成學習單。(5分)
～～～～～第一節結束～～～～～～

	社會3-2-1
綜合3-2-4
	彈性
	1.彈性1節。

	二
	返珍獻寶
	一、引起動機：

老師說一個知恩圖報的故事。(3分)

二、

1.老師提問我們該如何感謝的是這些單位的人員並說明方法？(5分)
2.老師提問我們對家鄉的環境及人們可付出哪些具體的行為與關愛？(5分)
3.老師提問生活中你們最想感謝的是哪個單位的人員並說明原因？ (4分)
4.請學童利用圖畫或文字，說出心中感謝的畫、語。 (20分)  
三、老師綜合歸納回饋並收集作業郵寄各單位 (3分)
～～～～～本單完結束～～～～～～

	生涯

發展

3-1-2
藝術與人文1-2-3
	彈性
	1.彈性1節。

2.社會延伸3節
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